

МИНИСТЕРСТВО ВНУТРЕННИХ ДЕЛ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
ГОСУДАРСТВЕННОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ
«ВСЕРОССИЙСКИЙ НАУЧНО-ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ ИНСТИТУТ»

АО (п. 2.2.28 План НИР-2009)

А.И. Кундетов

И.Ю. Сундиев

20.04.2009 г.

Аналитический обзор

«Экстремистская среда как ресурсная база терроризма»

Москва 2009

СОДЕРЖАНИЕ

Введение.....	3
1. Соотношение радикализма, экстремизма и терроризма, их ресурсных источников.....	5

2. Новые формы организации ресурсной базы экстремистской деятельности.....	14
Заключение.....	23
Приложение.....	26

Введение

На расширенном заседании коллегии МВД России, состоявшемся 06.02.2009 г., в выступлении Президента России Д. Медведева перед сотрудниками органов внутренних дел прозвучало, что экстремизм представляет исключительно большую опасность, которой необходимо уделять повышенное внимание, что «такие преступления способны расшатать любое, даже самое стабильное и благополучное, общество». Далее он отметил, что за такого рода проявлениями, за такими действиями нужно следить очень и очень внимательно, особенно в нынешних условиях. В связи с чем, рассчитывает на то, что этот вопрос будет в зоне внимания всех правоохранительных органов: и МВД, и ФСБ, и прокуратуры, и региональных властей.

Министр внутренних дел Российской Федерации генерал армии Р.Г. Нургалиев на вышеуказанной коллегии МВД России в своем докладе об основных результатах оперативно-служебной деятельности органов внутренних дел и внутренних войск в 2008 году и приоритетных задачах на 2009 год отметил, что «для нашей многоконфессиональной и многонациональной страны пропаганда националистических идей, а тем более призывы к насилию по отношению к людям другой веры или национальности, чреватые самыми серьезными последствиями. И здесь особого внимания требует деятельность этнических преступных сообществ, которые для достижения своих коммерческих целей и расширения сфер влияния, передела собственности провоцируют конфликты, которым намеренно предается межнациональная окраска. Спектр экстремистских угроз разнообразен, но суть их одна – дестабилизировать социально-политическую ситуацию в стране. Незанятость и нетрудоустроенность молодежи, ограниченные возможности получения образования умело используются в антиобщественных противоправных целях. За деньги, но чаще за сомнительные ценности и лозунги, молодежь вовлекают в экстремистские группировки, участвующие в массовых нарушениях общественного порядка, погромах, убийствах людей другого вероисповедания и национальности. В настоящее время на учёте в МВД состоит 302 неформальных молодёжных объединения с признаками экстремистских взглядов и убеждений».

Экстремизм как социально-политический феномен представляет собой совокупность различных крайних форм политической борьбы, и одной из таких форм является терроризм. Террор как форма деятельности экстремистских организаций связан с моделью, выработанной Французской революцией, которая институализировала терроризм как средство идейно-политической борьбы, воспитания и устрашения населения.

Большая часть террористических актов и преступлений экстремистской направленности совершается не одиночками, а представителями достаточно крупных организаций, сложившихся в подходящих для этого социально-политических и экономических условиях и опирающихся на собственную ресурсную базу. В России конца XIX века это были «Народная воля» и Партия анархо-синдикалистов, в начале XX века наиболее заметной стала Партия социалистов-революционеров. Современные Национал-большевистская партия, Русское Национальное Единство, Авангард Красной Молодежи, Движение против нелегальной миграции в большей степени выполняют пропагандистские (манифестные) функции, что позволяет сделать вывод о сокрытии собственно террористических ячеек; их базировании на собственных ресурсах легализовавшихся экстремистских структур.

Ресурсная база любой организации включает в себя административный, кадровый, финансовый и организационный ресурсы. В современных крупных международных террористических корпорациях, таких как «Хизб ут – Тахрир аль Ислами», «Нурджулар», «Хезболла» и «Аль-Каида» экстремистская и

террористическая деятельности очень тесно переплетены между собой, и взаимодействие, ресурсное обеспечение происходит внутри организации.

Сегодня в России таких крупных террористических организаций не существует, однако имеются тенденции к их образованию, о чем свидетельствует деятельность эмиссаров вышеназванных международных террористических организаций.

Соотношение радикализма, экстремизма и терроризма, их ресурсные источники

Существующее в настоящее время многообразие в оценках радикализма, экстремизма, терроризма крайне затрудняет адекватность правовых оценок. Например, экстремизм связывают с фундаментализмом и радикализмом. Фундаментализм – это идеология, мировоззрение политической или социальной группы. Радикализм, в свою очередь, – это форма реализации той или иной идеологии или форма влияния на отдельные социальные институты. Такое влияние может осуществляться как вполне законными средствами и методами, так и нелегитимными, а порой и насильственными. В свою очередь, фундаментализм может быть радикальным, а может и не быть таковым. В связи с чем экстремизм можно представить как насильственную (крайнюю) форму радикальной идеологии.

Радикализм означает как осознанную, так и неосознанную крайность во взглядах и поступках (то есть оценка крайности зависит исключительно от социо-культурного уровня развития индивида и социальных условий, в которых он действует). Как любое «крайнее» явление, радикализм может быть просоциальным и асоциальным. В ситуациях острых социальных кризисов (напоминаем, что нынешний только разворачивается) именно радикальные социальные элементы обладают максимальным потенциалом деструкции, способным разрушить сложившуюся модель общества. Это качество радикалов уже много веков делают чрезвычайно привлекательной мысль использовать их в процессе борьбы за власть, претендующими на нее группировками. Придание словам и действиям радикальных групп политического содержания, вне зависимости от их собственных интересов и потребностей, превращает разнородные социальные образования в инструмент борьбы за власть, то есть – в экстремистские группы и объединения в соответствии с контекстом ныне действующего законодательства. Естественная эскалация радикализма (граница «крайности» сдвигается от слов к делу, и это дело, в конечном счете – насилие) в ходе политической борьбы с неизбежностью формирует идеологию и практику допустимости любых насильственных средств в борьбе за светлое будущее. Именно по этому алгоритму из радикальной среды российской

молодежи второй половины XIX века выделились сначала экстремистские, а затем и террористические группы и организации. Конец XX-го и начало XXI веков дополнили технологические способы и приемы набора в террористические организации членов экстремистских сообществ, формирования у них требуемых идеологических и психологических установок, но базовый алгоритм остался прежним.

Если радикализм в идеологии, политике и других сферах общественной жизни предполагает решительность действий, не выходящих за рамки общепринятых представлений, норм и правил, то экстремизм – связан с крайними, предельными мерами, которые чреваты многочисленными отрицательными последствиями для общества.

Вместе с этим, экстремизм от радикализма отличается тем, что его сторонники стремятся уйти от оценки сложности экономических, политических, социальных, культурных, экологических и других проблем общества, пытаются найти для них упрощенные, быстрые решения, игнорируя реальные возможности страны, системы, предприятия.

Радикализм по своей сути ещё не становится действием, переходящим рамки правового поля, хотя как явление характеризуется формой выражения крайних взглядов, идей и концепций; оно, в отличие от экстремизма, не обладает способностью действий, т.е. не может причинить вред общественным отношениям в области государственной, национальной политики, а также не является силой политического воздействия на общественные процессы.

Таким образом, лицо не может быть привлечено к правовой ответственности за изложение собственных радикальных суждений, приверженных к крайним взглядам, идеям, концепциям, если его высказывания в силу объективных обстоятельств не могут стать причиной возникновения правонарушений или иным другим образом не могут влиять на общественные процессы негативного характера.

В большинстве случаев, экстремизм является результатом небрежности или халатности в функционировании политической и административной системы, состоящей в ее непонимании отдельных ограничений и устремлений, которыми характеризуется социально-экономическое и политическое развитие общества, недостаточности внимания по отношению к деятельности организованных групп, а также бездеятельности органов местного управления.

Экстремизм наиболее ярко появляется в обстановке политической нестабильности, социальных беспорядков и кризисной экономики.

Тоталитарная система регулирует поведение человека на основе мощной идеологической обработки и подавления всякой инициативы индивида, демократическая система исходит из необходимости развития свободы человека во всех сферах, его понимания сложности сочетания индивидуальных прав и

свобод с общественной пользой и порядком. Демократия по своей сути есть система, готовая допустить всякую политическую и хозяйственную возможность, лишь бы это не нарушало начала свободы.

Именно поэтому радикализм и экстремизм действий и поступков в условиях демократической системы являются вполне закономерным явлением. Экстремизм есть защитная реакция индивида на непонятные для него происходящие процессы. Он желает решительно и мгновенно изменить хаотический, по его мнению, ход явлений и создать простой, ясный порядок вещей. Это и есть экстремизм, по-человечески понятный и объяснимый, но в действительности приносящий громадный вред, ибо хочет заменить многосложную, трудную и долгую работу по переустройству общества мощным и коротким авралом.

Экстремизм – это деятельность объединений и организаций, должностных лиц и граждан, основанная на приверженности крайним взглядам, сопровождающаяся публичными насильственными и (или) противоправными действиями, которые направлены на умаление и отрицание конституционных принципов, прав и свобод человека, общества и государства.

Как и любое негативное явление, экстремизм не рождается на «пустом месте». Причин, определяющих возникновение и существование экстремистских организаций в Российской Федерации, достаточно много. Среди этих причин выделяется группа исторического, экономического, социально-политического, социально-психологического и идейного характера. Следует отметить, что сочетание этих причин своеобразно в каждом регионе России, в Иркутской области они одни, в Ростовской области другие, при этом, в южных регионах (Северный Кавказ) причин намного больше, так как в каждом субъекте Российской Федерации свой национальный, религиозный и социально-классовый состав населения, свои национально-культурные, экономические и политические особенности, свои традиции и обычаи. Поэтому нельзя подходить с общей «меркой» ко всем субъектам Российской Федерации, необходим конкретный скрупулезный анализ в каждом конкретном случае.

Необходимо отметить, что в чистом виде ни одна из форм экстремизма не существует. Всегда происходит переплетение, смешивание политического, националистического, религиозного, молодежного и другого экстремизма. Там, где в действие вовлекаются массы населения, где затрагиваются интересы многих людей, где нарушается общественный порядок, создается угроза жизни и здоровью людей, всегда происходит переплетение политики с национализмом, с религией и т. д. Поэтому выделение основных форм экстремизма основывается на установлении доминирующих целей, установок среди участников той или иной экстремистской организации, движения.

Проявления экстремизма в нашей стране в последние годы приобретают все более опасный и жестокий характер, начиная от нанесения побоев или причинения вреда здоровью гражданам определенных национальностей,

исповедующих определенную религию, имеющих определенный цвет кожи, и заканчивая совершением убийств, актов терроризма, иных террористических акций. Сегодня в России экстремизм представлен анархистами, антиглобалистами, религиозными фундаменталистами, националистами, которые представляют собой как стихийно образовавшиеся, так и специально созданные организации. Преступления экстремистской направленности вызывают большой общественный резонанс, причем не только внутри нашей страны, но и чаще за ее пределами, что влечет соответствующую реакцию со стороны мирового сообщества и, безусловно, не повышает авторитет нашей страны за рубежом.

На политической арене экстремистские организации выступают не просто против сложившихся общественно-политических структур и институтов, а пытаются подорвать их стабильность, расшатать и свергнуть ради достижения своих целей силовыми методами.



Насильственная форма экстремизма как социально-политического явления проявляется в форме терроризма. Терроризм является силовым методом достижения целей экстремистов, то есть выступает как совокупность специфических противоправных насильственных приемов и способов воздействия на охраняемые законом общественные отношения..

Экстремизм и терроризм дублируют в некотором смысле друг друга, в то же время имеют определённые правовые разграничения между собой, основанные на характерных признаках составов преступлений, экстремистской и террористической направленности.

Террористической можно считать деятельность, заключающуюся в подготовке и проведении конкретной террористической акции, образующей состав преступления, предусмотренный в УК РФ. Экстремистская же деятельность (экстремизм), являясь идеологической основой терроризма, составляет причины и условия, способствующие совершению террористического акта.

В отличие от террористической деятельности (терроризма), экстремистская деятельность (экстремизм) не обладает конкретными признаками преступлений террористической направленности и характеризуется более широким диапазоном действий.

Справочно: 19.11.2005 в ходе проведения совместных оперативно-розыскных мероприятий ГУВД по Ростовской области и УФСБ РФ по Ростовской области по отработке полученной информации о намерении группы «скинхедов» совершить поджог общежития иностранных студентов РГЭУ на ул. 2-я Краснодарская г. Ростова-на-Дону, были задержаны пятеро участников «скин»-движения, которые на АЗС наполнили бутылки бензином, снабдили их фитилями и направлялись к общежитию. По данному факту было возбуждено уголовное дело по признакам состава преступления предусмотренного ч. 1 ст. 30, п. «а» ч. 2 ст. 205 УК РФ.

Экстремистская среда состоит из экстремистских организаций, в форме различных организационных структур, и конкретных личностей.

Современная экстремистская организация имеет 2 своеобразные подсистемы: латентную, скрытую и манифестную, предьявленную. Основная функция латентной (скрытой) подсистемы – постановка целей, а также поддержание порядка и устойчивости в организации, обеспечение условий для реализации её основных целей. Манифестная, или предьявленная, подсистема, с одной стороны, взаимодействует с любыми существующими в обществе социальными структурами, как формальными, так и неформальными, с другой – выполняет роль социальной ширмы, маскируя подлинные цели данной организации.

В любой экстремистской организации, независимо от своих целей и направленности, выделяется следующая структура:

- мозг организации, формирующий её идеологию и практику, разрабатывающий стратегию её деятельности, состоящий, как правило, из вполне легальных политиков, религиозных деятелей, философов, деятелей искусства;
- органы управления, занятые реализацией «спущенной сверху» стратегии и созданием соответствующих тактик;

- кадровый состав, рядовые члены организации, безусловно выполняющие приказы вышестоящих руководителей.

Каждая организация, нацеленная на проведение экстремистской и террористической деятельности, имеет ряд иерархических уровней:

Первый - заказчики (организаторы) и финансисты. В данную группу входят либо иностранные правительства, либо международные организации, либо представители крупного международного бизнеса, связанного с политикой. Второй - центр управления, или штаб. Здесь осуществляется детальная разработка сценария экстремистской деятельности, планирование, организация и проведение различных террористических акций, увязанного по времени и по географическим точкам, а также общее (стратегическое) управление всеми силами и средствами. Третий - обеспечивающий (вспомогательный). Здесь решаются две группы задач: вопросы подготовки боевиков, транспортного обеспечения, доставка боевых групп к местам действий и оперативное прикрытие, сбор информации; обеспечение скрытности операции и путей отхода боевых групп в случае провала, а также создание ложных следов для того, чтобы направить преследователей в другую сторону.

Эти задачи решаются с помощью людей, имеющих опыт оперативной работы, в основном бывших офицеров армии, сотрудников спецслужб и правоохранительных органов. В их составе боевики-исполнители. Каждая штурмовая группа готовится отдельно для действий на конкретном объекте, информация о других группах и объектах им не сообщается (такая тактика была использована при нападении на г. Нальчик в 2005 году). Все боевые группы хорошо законспирированы. Для маскировки они нередко изображают себя спортивными коллективами, фанатами-болельщиками, клубами по различным интересам.

Справочно: 22 августа 2006 года на территории Черкизовского рынка прогремел взрыв. В результате теракта погибли 14 человек, ранены 61 человек. Обвинение в совершении «в составе организованной группы убийства двух и более лиц, общеопасным способом по мотиву национальной и религиозной ненависти» предъявлено руководителю военно-патриотического клуба «Спас» Николаю Королеву, бывшему прапорщику московского управления ФСБ, работавшему в клубе тренером по рукопашному бою, Сергею Климуку и посетившим клуб студентам: Московского государственного социального университета Илье Тихомирову, Российского химико-технологического университета имени Менделеева Олегу Костыреву, а также Московского университета инженеров транспорта Валерию Жуковцову. Военно-патриотический клуб «Спас» - это молодежная неформальная организация, взгляды которой были основаны на псевдопатриотизме, шовинизме и национальной нетерпимости. Непосредственно во взрыве на Черкизовском рынке обвиняются три человека, а оставшиеся члены группы - в других преступлениях. Всем членам группы предъявлены обвинения в создании организованной преступной группы, терроризме и убийстве по мотивам

национальной ненависти. Идеологом и руководителем организации являлся Николай Королев. В состав группы в основном входили молодые люди - студенты столичных вузов и учебных заведений. Из них только один на момент совершения преступления был несовершеннолетним. Руководители «Спаса» убедили студентов в необходимости крупного теракта. А Сергей Климук даже выезжал со студентами на рынок для проведения рекогносцировки. Впоследствии его опознали несколько свидетелей. В деле по [взрыву на Черкизовском рынке](#) Москвы, помимо этого преступления, фигурируют восемь взрывов и одно убийство, сообщил «Интерфаксу» прокурор Москвы Юрий Семин. Обвиняемым вменяется взрыв у одного из общежитий, а также взрыв мусульманской молельни в Подмоскowie. Также, по данным следствия, участниками сообщества был совершен взрыв в редакции газеты «Русский вестник». В том числе, курсанту милицейского колледжа Никите Синькову, также посетившему «Спас», инкриминируется убийство в метро студента Вигена Абрамянца.

Новые формы организации ресурсного обеспечения экстремистской деятельности

Отличительной чертой современного экстремизма является его неразделимая связь с новейшими информационными технологиями. Именно активное применение информационных технологий экстремистскими организациями приобретает сегодня глобальный масштаб и затрагивает интересы все большего числа стран, наносит серьезный ущерб безопасности государства, общества и мира в целом. При этом террористическая деятельность, «вырастающая» из экстремистских организаций в последние годы все больше приобретает черты преступного бизнеса, приносящего солидные дивиденды.

Справочно: «Аль-Каида» и другие исламские экстремистские группы планируют использовать интернет в качестве оружия для осуществления своих террористических акций. Экстремисты открыто заявляют, что телекоммуникационные технологии активно изучаются «правоверными», дабы воспользоваться самыми современными достижениями в целях «электронного джихада». При этом акцент ставится на разрушительное воздействие на автоматизированные системы управления критически важных инфраструктур государства (систем управления вредных и опасных производств, энергетики, транспорта). Экстремисты уже не скрывают возможность использования «всех видов технологий» в целях защиты «мусульманской земли».

Экстремистские организации осваивают киберпространство, используя его как основную сферу формирования своих организационных (связь, координация), финансовых (сбор и распределение средств), информационно-пропагандистских

и кадровых ресурсов. Главная из решаемых ими в настоящее время задач – «обольстить» нынешних и будущих обитателей киберпространства (как наиболее грамотных и мобильных) и, по возможности, включить максимальное их количество в свои ряды (вербовка). В этих случаях отсутствует прямой контакт между людьми, поэтому без ограничений используются все инструменты манипулятивных технологий, с помощью которых достигается неосознанность действий объектов вербовки, их непонимание собственного участия в экстремистской деятельности. Так, при вербовке членами экстремистских и террористических организаций новых членов на позиции, соответствующие *идеолого-пропагандистской работе*, вербовщиков в первую очередь интересует потенциальная способность кандидата генерировать идеи в русле экстремистских и террористических концепций.

Поиск кандидатов, соответственно, осуществляется на форумах, блогах киберсообществ соответствующей направленности, интересующей членов экстремистских и террористических организаций, где выделяются наиболее активные участники, умеющие грамотно и доходчиво излагать свои мысли, а также способные убеждать и отстаивать свою точку зрения. При привлечении лиц данного типа к сотрудничеству, вербовщики применяют «интеллектуальный крючок» – в задачу кандидатов входит решение непростой, но достаточно интересной для них интеллектуальной задачи. Решая ее, они не только оказывают помощь экстремистской либо террористической организации, но и сами проходят проверку на пригодность. Как вариант, вся их деятельность внутри организации может быть построена на решении подобных интеллектуальных задач, либо они могут быть привлечены к чисто пропагандистской деятельности «втемную».

Второй блок потенциальных членов этих организаций – *«пиарщики» - организаторы и исполнители информационных акций*. Эти люди обеспечивают соответствующее освещение терактов в средствах массовой коммуникации, создание необходимого заказчику образа экстремиста или террориста (борца за свободу своего народа, мстителя за гибель от рук федерального правительства семьи любящего отца, «идейного» борца за свободу и тому подобное), противодействие правительственным органам путем их дискредитации, организация давления на правительство в целом со стороны международных организаций и структур и, наконец, координацию и корректировку деятельности террористов путем прямой демонстрации конкретных действий контртеррористических сил (типичный пример - ситуация с «Норд-Остом»). Этот компонент составляют владельцы (реальные или номинальные) средств массовой коммуникации, журналисты, владельцы интернет-сайтов. Их мотивация, как правило, многосторонняя. Владельцы СМИ и интернет-сайтов получают щедрые инвестиции и пожертвования, позволяющие, в том числе, выплачивать журналистам очень высокие гонорары. Передаваемая террористами информация (требования, интервью) позволяет выходить с эксклюзивными репортажами и статьями, повышающими рейтинг и статус самого СМИ. И у владельцев СМИ, и у журналистов возникает иллюзия прямого влияния на власть (власть вынуждена с ними сотрудничать),

причастности к принятию судьбоносных решений, собственной исключительности (избранности). Это состояние сродни наркотическому опьянению – эйфория, искаженное восприятие реальности, отчуждение от других (простых) людей, возрастающая зависимость от источника наслаждения (возможности получать и передавать эксклюзивную информацию, повышающую статус и гонорары).

Справочно: 08.02.2009г. в вечернее время в г. Ростове-на-Дону на пересечении ул. Пушкинской и проспекта Буденновского произошла массовая драка между двумя группами молодых людей общей численностью около 15 человек с применением холодного оружия. Сторонами конфликта явились приверженцы «скин-движения» и «фанаты», среди которых находились убитые Пархоменко и Саханевич, с другой – лица, выходцы из республик Северного Кавказа. При этом двое представителей «скин-движения» погибло. Оба в период обучения носили ярко-выраженную «скин»-одежду. Имели собственную страницу в сети интернет, где выкладывали свои фотографии в характерной «скин»-одежде и высказывали идеи расовой нетерпимости.

Если разделить данную группу на подклассы, то их будут составлять: а) пишущие; б) снимающие; в) сценаристы. Все эти подгруппы объединяет общая интенция – способность к творчеству, незаурядная фантазия и максимальное отсутствие морально-нравственных ограничений. Эти их качества обладают высочайшей ценностью для представителей экстремистских и террористических организаций. Основными «крючками» при вербовке представителей СМИ, как уже отмечалось, являются слава, иллюзия власти и деньги. В качестве полей для поиска подобных кандидатов могут выступать радикальные интернет-издания, блоги и сообщества.

Третья потенциальная группа – *одноразовые участники акции*. Делятся на три подгруппы: боевики, снабженцы и массовка.

Боевики – лица, способные выполнить (сознательно или не осознавая действительной цели своих действий) силовые акции. Поиск и подбор данных лиц осуществляется на сетевых форумах и сообществах, где им указывается место и время встречи, форма одежды и предполагаемая цель, либо конкретное задание. Вся вместе группа встречается только один раз для совершения акции, после чего контакт с ней прерывается. Многочисленные сообщения в СМИ о нападениях, совершенных группами «скинхедов» в течение 2007 – 2008 годов, как правило, описывают действия именно подобных образований. Для усиления пропагандистского эффекта и, попутно, отбора будущих «пиарщиков», на эти акции анонимно приглашаются журналисты. Цели подобных операций (погромы, нанесения тяжких телесных повреждений лицам определенной национальности, убийства) полностью соответствуют целям экстремистских и террористических организаций и осуществляются по их заказу.

Одноразовые снабженцы и квартирьеры – группы обеспечения экстремистских и террористических акций. Набор в них осуществляется по таким же каналам,

что и в предыдущие, но другим путем. Из общего массива лиц, разделяющих радикальные и экстремистские взгляды, формируется определенный массив персональных данных, к которому в случае необходимости всегда можно будет обратиться. В этом массиве, как правило, может быть найден человек, проживающий в нужном месте или работающий на определенной позиции, имеющий определенные связи или знакомства. Далее, под каждую конкретную операцию из массива выбираются необходимые люди и привлекаются (чаще – «втемную») к обеспечению проведения экстремистской акции или террористического акта. Как правило, одних и тех же снабженцев не принято использовать дважды.

Массовка. Данная группа получила распространение с развитием так называемых «острых флеш-мобов», когда при проведении экстремистской акции или террористического акта, для привлечения внимания и увеличения общественного резонанса от события привлекается значительное число посторонних лиц из числа разделяющих радикальные и экстремистские взгляды. Они отвлекают внимание окружающих от главных действующих лиц операции, увеличивая, при этом, зрительно масштабность происходящего. Подобные акции имели место в Назрани и Грозном в 2004 году, в Греции и Косово в декабре 2008 - январе 2009 года. Подбор лиц для флеш-моба, как правило, осуществляется через интернет-сообщества и форумы.

Сегодня в сети интернет функционирует тысячи информационных ресурсов экстремистской и террористической направленности, которые условно можно разделить на три основные группы.

К первой группе следует отнести сайты международных террористических организаций, пропагандирующие идеи терроризма, экстремизма, сепаратизма и религиозной нетерпимости. Из них особую опасность представляют сайты экстремистских организаций, проповедующих радикальный исламизм и призывающих к «священной войне». Радикальные исламисты не только используют самые жесткие методы террора и насилия, но и широко пропагандируют их. Например, на пресловутом сайте www.kavkazcenter.com регулярно размещается информация об успешных террористических акциях.

При этом террористические организации адресуют свои сайты абсолютно разным аудиториям: своим активным членам, международной общественности, а также своим противникам. Пропагандистские сайты все чаще используются для инструктажа новых членов и привлечения к движению молодежи и подростков. Можно сказать, что экстремистские организации развернули в сети интернет борьбу за подрастающее поколение. Так, представители группировки ХАМАС создали несколько сайтов, специально ориентированных на детей. Кроме того, в последнее время в моду вошли компьютерные игры, прославляющие «войну с неверными», пропагандирующие убийство и насилие в отношении лиц других национальностей и религиозных убеждений. Подобные игры сотнями размещаются в Сети и призваны сформировать у подрастающего поколения экстремистские взгляды.

Справочно: на сайте Al-Fateh.net дети могут поиграть в игры, посмотреть мультики и сделать домашние задания. Они также могут почитать истории о симпатичном ослике – и о том, как стать шахидом. Этот сайт сделан движением «ХАМАС». В наши дни террористические группировки часто привлекают детей с помощью красочных веб-сайтов. «ХАМАС» хорошо изучил фильмы Диснея: у них есть свой Микки-Маус – Фарфур, герой телешоу, который был убит израильянами. В этом прослеживается аналогия с гибелью 4000 палестинцев с начала второй интифады. «Хезболла» предлагает игры Special Force and Special Force 2; последняя посвящена борьбе с Израилем. Она доступна на сайтах eBay и YouTube:

http://www.youtube.com/watch?v=Q_ZmUF65H5k. «Исламский Медиа-фронт», имеющий отношение к «Аль-Каиде», предлагает видеоигру, в которой дети могут использовать автоматы и гранаты, чтобы убить Джорджа Буша. А видео, снятое организацией «Бадр Аль Тохид», показывает, как детей тренируют в исламских школах. Дети одновременно учатся читать Коран и стрелять. «Когда я вырасту, я стану шахидом», - говорит один ребёнок.

Кроме того, сеть интернет представляет экстремистам возможность получать необходимые для финансирования террористических акций средства путем долевого участия в виртуальном преступном бизнесе: незаконном распространении программного обеспечения и других объектов интеллектуальной собственности. Экстремистские организации в целях осуществления мошеннических операций в интернете и вымогательства крупных денежных сумм у финансовых структур «в темную» используют хакерские организации. Известен случай использования «спамерских» технологий (рассылка информационных сообщений, незапрашиваемых пользователями) в целях сбора средств для обеспечения функционирования и развития сайта террористической организации. При этом отследить подобные пути финансирования практически не возможно.

Вторую группу составляют сайты, разжигающие ксенофобию на основе расовой или национальной принадлежности, в которую входят интернет-ресурсы откровенно фашистского и националистического толка. К данной группе необходимо отнести сайты ультраправых организаций, таких как движение «скинхедов» и РНЕ.

Как отмечал Министр Внутренних Дел, генерал армии Р.Г.Нургалиев: «В стране фиксируется рост преступлений экстремистской направленности. Количество участников различных радикальных движений - от националистических организаций до фанатских группировок - достигло 200 тысяч человек. На оперативно-профилактические учеты за совершение различных правонарушений экстремистской направленности поставлено около 10 тысяч человек. Спектр экстремистских угроз широк. Сегодня в России действует более 80 международных экстремистских организаций, пропагандирующих радикальную исламскую идеологию. ОПГ, расширяя сферы влияния, сознательно придают банальным криминальным разборкам

межэтническую окраску. Мы помним межэтнические конфликты в Кондопоге, Сальске, Веневе, Ханты-Мансийске и других городах».

Деятельность таких организаций характеризуется крайним радикализмом, высокой степенью политизации, склонностью к насилию, жесткой внутренней иерархией и дисциплиной, подвержена существенному влиянию националистической и неонацистской идеологии. Члены подобных организаций склонны к размещению в сети интернет антисемитских, фашистских и националистических лозунгов, призывов к массовым беспорядкам и несанкционированным акциям. К сожалению, нельзя исключить возможность использования данных организаций для дестабилизации обстановки в отдельно взятой стране в целях подготовки и проведения террористических актов.

Информационные ресурсы, составляющие третью группу, напрямую не являются террористическими, однако содержат информацию о том, как в кустарных условиях изготовить взрывчатые вещества, получить сильнодействующие ядовитые вещества, собрать самодельное взрывное устройство. Сайты, относящиеся к данной группе, многочисленны, недолговечны и располагаются практически в любой точке интернета.

Контролировать общее количество ресурсов экстремистского и террористического характера крайне сложно в связи с тем, что в современных условиях создание подобного информационного ресурса занимает у квалифицированного специалиста примерно 30 минут. Серьезные и устоявшиеся ресурсы, активно используемые данными организациями, имеют сложившуюся аудиторию и для получения доступа к закрытым частям указанных сайтов требуются различные проверки либо рекомендации действующих членов организаций.

Вместе с тем, МВД России накоплен большой опыт по проведению оперативно-розыскных мероприятий в целях выявления и пресечения деятельности подобных ресурсов. Организация действенного противодействия использованию сети интернет в террористических целях возможна только на основе построения многоуровневой системы, важнейшим элементом которой становятся оперативно-технические мероприятия, проводимые с использованием последних достижений телекоммуникационных технологий. Проведение оперативно-технических мероприятий в сети интернет позволяет получить большие объемы оперативной информации, которая анализируется на основании признаков прямой или косвенной причастности лица или группы лиц к террористической деятельности. При этом в целях предварительного изучения противника, определения его особенностей, выявления связей, часто используется элемент легендирования и оперативной игры.

Заключение

1. Международный опыт показывает, что лишить террористические организации доступа к ресурсам экстремистских сообществ в силу их генетического родства – невозможно. Как следует из вышеприведённого анализа экстремизма как ресурсной базе терроризма, следует рассматривать противодействие этому явлению одним из определяющих факторов профилактирования терроризма.
2. Для минимизации влияния экстремизма в условиях развертывающегося социально-экономического кризиса необходимо консолидировать общество, принять меры, направленные на оздоровление социально-политической и экономической обстановки в стране. Необходимо помнить, что расширение слоя социально благополучной части населения будет способствовать сокращению числа потенциальных участников экстремистских движений.
3. Правоохранительные органы (в первую очередь органы внутренних дел как наиболее многочисленное и максимально приближенное к населению звено правоохранительной системы) должны в полной мере использовать все оперативные возможности, которые им предоставляет законодательство в деле предупреждения распространения экстремистских организаций, а также пресечения экстремистских проявлений со стороны отдельных граждан, групп, организаций.
4. Современный терроризм – это крайнее (насильственное) проявление экстремизма, поэтому именно контроль за деятельностью экстремистских организаций приобретает сегодня особое значение. Международные экстремистские организации активно используют практически не контролируруемую сеть интернет для пропаганды своих идей, вербовки новых членов, сбора средств для финансирования своей деятельности, закупки оружия и взрывчатых веществ, а также обмена информацией и координации совместных действий.
5. Организационные и практические меры, проводимые внутри одной страны, могут быть максимально результативными только при наличии единого международно-правового механизма противодействия использованию сети интернет в террористических целях, а также для ограничения пропаганды человеконенавистнических взглядов, разжигания межрасовой розни и межконфессиональной нетерпимости. Нынешний уровень международного сотрудничества явно не соответствует остроте криминальной ситуации.

Приложения

«Хизб ут-Тахрир»

Точное полное название – «Хизб ат-Тахрир аль-Ислами» (араб. - Исламская партия освобождения).

Входит в [список организаций](#), признанных по представлению Генпрокуратуры РФ Верховным судом РФ террористическими, и их деятельность запрещена на российской территории.

Суннитская религиозно-политическая организация, созданная в 1953 г. в Иерусалиме судьей шариатского апелляционного суда Такиудином ан-Набхани. После его смерти в декабре 1977 г. амиром (лидером) партии стал палестинец Абдул Кадим Заллум, 1925 г. р., проживающий в Иордании.

«Хизб ут-Тахрир» провозглашает себя «политической партией, идеологией которой является ислам». Цель партии – содействовать возвращению мусульман к исламскому образу жизни («все стороны жизни должны основываться на нормах [шариата](#)») и распространению исламской веры в мире путем [джихада](#). При этом декларируется, что реализация этой цели возможна лишь путем воссоздания единого (объединяющего весь исламский мир) теократического государства - [халифата](#). В документах «Хизб ут-Тахрир» правительства мусульманских стран характеризуются как неисламские, а причиной всех сегодняшних проблем мусульманской [уммы](#) объявляется «отсутствие ислама в ее повседневной жизни», в том числе «отсутствие исламской системы правления». Согласно тем же источникам название партии подчеркивает стремление ее членов достичь «полного освобождения от господства неверных, которые господствуют сегодня во всех уголках мира».

Предполагается, что борьба за реализацию поставленных целей будет включать три стадии, на первой из которых формируется партийное ядро, «готовятся люди, которые верят в цели, задачи и методы партии»; на второй происходит активное «взаимодействие с уммой»; третья стадия начинается после установления исламского государства и включает, среди прочего, «миссию донесения ислама до остального мира».

Партия не устанавливает сроков воссоздания халифата, рассчитывая в этом вопросе только на «помощь Аллаха».

Филиалы «Хизб ут-Тахрир» проявляли активность в Египте, Иордании, Тунисе, Кувейте, Палестине, Турции и странах Западной Европы. С 1995 г. зафиксирована деятельность партии в Узбекистане. В последние годы в постсоветских странах Средней Азии регулярно сообщается о деятельности экстремистов из «Хизб ут-Тахрир» и о регулярных арестах ее активистов.

В последнее время «Хизб ут-Тахрир» постоянно обвиняется российскими и узбекскими спецслужбами в терроризме.

В частности, 14 января 2005 г. прокуратура Башкирии предъявила обвинение по статье «вовлечение в совершение преступлений террористического характера или иное содействие их совершению» УК РФ членам экстремистской организации «Хизб ут-Тахрир аль Ислами», арестованным в разных городах республики в декабре 2004 года.

Основатели-идеологи:

- Основатель этой партии шейх Такъийю-Ддин Ан-Набхани (1908-1977гг), уроженец Палестины. Учиться начал в своем селе затем поступил в университет Аль-Азхар, а по его окончании в институт «Даруль-Улюм» в Каире. После учебы вернулся в Палестину и работал там учителем и судьей. В 1952г. основал свою партию и полностью посвятил себя ее руководству и изданию книг и брошюр, которые вместе взятые являются главным культурным и идеологическим источником партии. Перемещался по Иордании, Сирии и Ливану, пока его не постигла смерть в Бейруте, где и был похоронен.
- После смерти Ан-Набхани, партию возглавил Абдуль-Кадим Залюм, палестинец, выпускник Аль-Азхара. Он является автором книги «Так был разрушен халифат». В период его руководства партией были открыты ее отделения в Ливане и Иордании.
- Шейх Ахмад Ад-Дагъур, палестинец, выпускник Аль-Азхара, руководитель отделения партии в Иордании был арестован за попытку государственного переворота и приговорен к смертной казни, затем приговор был отменен.
- Шейх Абдуль-Азиз Аль-Бадри из числа ученых Багдада.
- Устаз Абду-Ррахман Аль-Малики из Дамаска автор книги «Наилучшая экономическая политика».
- Устаз Гъаним Абдуху житель Аммана автор книги «Опровержение марксистского социализма»

Аль-Каида

Международная террористическая организация исламских фундаменталистов. Осуществляет боевые операции по всему миру. Создана в 1988 году [Усамой бин Ладеном](#). В феврале 1998 года бин Ладен заявил, что на базе Аль-Каиды создается "Международный исламский фронт Джихада против евреев и крестоносцев", проповедующий идеи "[Глобального Джихада Салафи](#)". В этот период "Аль-Каида" действовала в тесном сотрудничестве с египетской террористической группировкой "Египетский Исламский Джихад". В июне 2001 года это партнерство было окончательно оформлено, когда на базе двух организаций была создана новая группировка, названная **Qaedat al-Jihad**.

Штаб-квартира была сначала в Судане, затем в Саудовской Аравии, а потом в Афганистане. Численность точно неизвестна.

Структура Аль-Каиды

Руководство:

- [Усама бин Ладен](#)

Ближайшие сподвижники:

- [Айман аз-Завахири](#) / группировка «Египетский Исламский Джихад»;
- Абу Хамза аль-Мухаджир / иракская ячейка - [Аль-Каида в земле двуречья](#);
- Рифаи Ахмед Таха, он же Абу Исфир / египетская группировка «Джамаа исламия»;
- Омар Хамза, он же Мир Хамза / союз пакистанских улемов;
- Фазул Рахман Халил, он же Фазал ур-Рахман / [пакистанская организация «Харкат уль-Муджахидин»](#);
- Абдель Салам Мохаммед, / бангаладешская организация «Харакат аль-Джихад».

Во главе «Аль-Каиды» стоит совет – шура. Ниже в структуре организации расположены восемь комитетов, главным среди которых является комитет по делам религии. Его возглавляет Абу Хафс аль-Муритани.

Вторым по значимости является военный комитет, который подразделяется на пять подкомитетов, ответственных, в частности, за вопросы безопасности, проведение операций, за «афганский фронт», боевую подготовку и размещение «гостей» в разных странах. До 2002 года его возглавлял Халид Шейх Мухаммед, ныне узник Гуантанамо (он планировал теракты 11 сентября), сегодня во главе комитета - [Саиф аль Адель](#).

Финансовый комитет состоит из двух структур, что, по мнению экспертов французской контрразведки DST, «указывает на крупные размеры финансовых потоков данной организации».

Также в структуру организации входят вопросы «внешней поддержки», отношений со СМИ, вопросы связи, ведения документации и «помощи семьям».

Миссия

Главной целью «Аль-Каиды» является свержение «прогнивших» и «еретических» правящих режимов в мусульманских странах с установлением в этих странах шариатского правления. «Аль-Каида» стоит на радикально антизападных позициях и рассматривает Америку как главного врага ислама, призывая мусульман к вооруженной борьбе против США.

Бен Ладен смог превратить терроризм из средства протеста и сопротивления в универсальный инструмент борьбы с влиянием Запада на исламский мир. Фактически «Аль-Каида» показала, что одна организация оказалась в состоянии на равных или почти на равных противостоять совокупной военной, политической, финансовой и идеологической мощи ведущих государств мира.

При этом «Аль-Каида» оказалась первой террористической организацией, которая никогда не брала на себя ответственность за совершенные теракты и предпочитала оставаться в тени. Ее уникальность заключается еще и в том, что «Аль-Каида» смогла установить контроль или полностью подчинить множество ранее независимых террористических групп, доселе действовавших независимо друг от друга.

Кроме того, «Аль-Каида» впервые уделила особое внимание идеологической и психологической подготовке своих боевиков. Их гибель при выполнении боевых заданий перестала восприниматься как потеря, а считалась привилегией. «Аль-Каида» привнесла в терроризм практику регулярных и массовых самоубийств. Все операции «Аль-Каиды» проводятся после тщательной разведки и подготовки, которые могут длиться от полугода до полутора лет. «Аль-Каида» также первой создала налаженную систему вербовки и подготовки своих членов. По данным ЦРУ, через тренировочные лагеря «Аль-Каиды» в Афганистане за 1989-2001 годы прошло от 25 до 100 тыс. рекрутов. Аналогичные лагеря были созданы и функционировали в Судане, на Кавказе, на Балканах, во многих государствах Ближнего и дальнего Востока. В результате членами «Аль-Каиды» являются выходцы практически из всех мусульманских государств и регионов мира, в том числе узбеки, казахи, киргизы, туркмены, таджики, азербайджанцы, дагестанцы, чеченцы и т.д. Ячейки «Аль-Каиды» обнаружены уже в 34 странах мира.

Статистика европейских спецслужб показывает, что период активности обычной террористической организации составляет 13-14 лет, после этого срока она либо по разным причинам прекращает свое существование, либо переходит к политическим методам борьбы. Роан Гунаратна известный международный эксперт в области терроризма, бывший старший аналитик Отделения ООН по предотвращению терроризма (UN Terrorism Prevention Branch), утверждает, что все доселе известные террористические группы действовали против одной страны или небольшой группы стран. «Аль-Каида» стала исключением из этого принципа. Идеология и концепция «Аль-Каиды» была создана не Осамой Бен Ладеном, а его учителем и духовным наставником Абдуллой Аззамом еще в 1987 году. Первый громкий теракт «Аль-Каида», декларирующая своей целью войну с крестоносцами и евреями, произвела против филиппинского авиалайнера, пролетавшего над Японией.

По оценкам аналитиков Международного Института Стратегических Исследований, появление «Аль-Каиды» можно оценивать как «похороны глобализации». Ранее считалось, что распространение информационных технологий и свободный обмен информацией по всему миру позволит повысить уровень образованности и толерантности людей, что, в свою очередь, приведет к уменьшению числа межгосударственных, межнациональных и межконфессиональных конфликтов. Однако этого не произошло. Несмотря на то что «Аль-Каида» выступает против глобализации, она как никакая другая организация активно использует последние достижения цивилизации - спутниковые телефоны, лэптопы, сложные схемы обмена информацией через

интернет. Еще в 1998 году Бен Ладен пользовался спутниковым телефоном, который был редкостью даже для наиболее богатых спецслужб мира. Эта организация активно пыталась приобрести контроль над оружием массового поражения и даже нанимала физиков-ядерщиков из Египта и Пакистана для разработки ядерного оружия на основе радиоактивных материалов, которые она пыталась похитить в России или в Средней Азии. / Washington Profile /.

Крупнейшие акции:

- Взрывы в посольствах США в Кении и Танзании (1998)
- [Атака на американский эсминец Cole в Йемене \(2000\)](#)
- [Теракты 11 сентября в США](#)
- [Взрывы в Лондоне 7 июля 2005 года](#)

Деятельность турецкой религиозной секты «Нурджулар»

М.Н. Давыдов

Турецкая религиозная секта «Нурджулар» основана после Первой мировой войны муллой, курдом по национальности, Саидом Нурси, проповедовавшим установление в Турции шариатского правления. После развала Османской империи и прихода к власти в 1920-х годах светского правительства М.К. Ататюрка деятельность религиозных орденов была запрещена. Действия С. Нурси по пропаганде радикального ислама и созданию законспирированных по суфийскому образцу религиозных ячеек «учеников» шли вразрез с новыми законами, поэтому на протяжении всей жизни он преследовался властями — более 23 лет провел в тюрьмах и ссылках, умер в марте 1960 г. Прокуратурой Турции неоднократно инициировались судебные иски о запрете книг С. Нурси и привлечении его к уголовной ответственности.

После смерти С. Нурси его ближайшими учениками в городах Турции были организованы курсы по изучению собрания его сочинений «Рисале-и Нур», которые переписывались от руки. Выделилось порядка шести идентичных, структурно обособленных направлений (ветвей) секты по сетевому принципу, возглавляемых учениками С. Нурси – Мустафой Сунгуром, Мехметом Курдоглу и др. В 1950-х годах Великое национальное собрание Турции (парламент) приняло постановление о реабилитации литературного наследия С. Нурси, после чего его сочинения стали издаваться в официальных турецких издательствах и переводиться на другие языки, а движение последователей было легализовано.

В 1970 г. радикальные идеи С. Нурси по установлению шариата активно стал проповедовать имам мечети в Измире Фетхулла Гюлен Хаджи эфенди. В связи с этим он неоднократно привлекался к уголовной и административной ответственности. В соавторстве с другими последователями С. Нурси Ф. Гюлен

издал устав «Рисале-и Нур», регламентирующий все сферы жизни адептов, необходимость применения ими мер конспирации. Активная миссионерская деятельность Ф. Гюлена послужила толчком для создания вокруг него мощной, вертикально структурированной организации его последователей, ориентированных на наследие С. Нурси и написанных самим Ф. Гюленом произведений. Модель развития ячеек «Рисале-и Нур» под его кураторством с начала 70-х годов имеет ряд характерных особенностей, не присущих прямым последователям С. Нурси. В настоящее время она возглавляется М. Сунгуром и дистанцируется от последователей Ф. Гюлена. Ей присущи четкая иерархичность, строгая дисциплина, наличие тайного устава, нацеленность на СМИ и банковские структуры.

В турецких газетах отмечается, что «звезда Гюлена» начала сиять при Тургуте Озале. При его покровительстве и поддержке были осуществлены важные капиталовложения в созданные «нурджистами» просветительские учреждения. Гюлен все более выходил на первый план как звезда делового мира и мира просвещения. Полиция не долго оставляла его без внимания. В 1971 г., будучи проповедником в одной из мечетей Измира, Фетхулла Гюлен был осужден на 3 года за деятельность, направленную на создание в Турции государства, основывающегося на религии, – речь шла об активизации ордена «Нурджу». В приговоре отмечалось, что «одной из целей «нурджизма» было показать Ататюрка молодому поколению как врага религии», создать режим, опирающийся на религию. 13 сентября 1980 г. военные предприняли попытку вновь его арестовать, но Гюлену удалось скрыться из Измира в Эрзурум.

Ф. Гюлен был упомянут в списке разыскиваемых, который был опубликован в 1985 г., уже после прихода к власти гражданского правительства Тургута Озала. Наконец, в 1986 г. Фетхулла Гюлен был задержан силами безопасности, однако по инициативе высших должностных лиц (возможно, самого Озала) был освобожден.

Результаты анализа деятельности Ф. Гюлена по материалам турецких средств массовой информации показывают резкий рост совокупного капитала его общины с середины 80-х годов. В настоящее время он составляет более 50 миллиардов долларов, что дает основание предполагать искусственное вливание денежных средств в развитие структур Ф. Гюлена, а также причастность «Нурджулар» к высокодоходным незаконным видам бизнеса (наркотрафик, торговля оружием).

Имеется информация о связях секты с фундаменталистскими центрами в Саудовской Аравии и других арабских государствах, о причастности руководства «Нурджулар» к финансированию и оказанию иной помощи бандформированиям, действующим на территории Чеченской Республики, подготовке террористов-смертников.

США и Турция рассматривают присутствие структурных звеньев «Нурджулар» в странах Евразии в качестве одного из способов усиления политического и

экономического влияния Турецкой Республики в данных регионах. Лидер секты Ф. Гюлен, продолжая с 2000 г. скрываться в США, активно сотрудничает с ЦРУ, ФБР и Госдепартаментом.

Секта финансируется крупными турецкими предпринимателями, среди которых преобладают последователи идей Ф. Гюлена. Она также пользуется негласной поддержкой турецкого правительства. Денежные средства поступают как за счет пожертвований, так и от финансово-экономической деятельности принадлежащих ей различного рода фирм, банков, холдингов и т.д. «Нурджулар» хорошо обеспечена, пользуется широкой поддержкой арабского мира.

Более того, секта активно финансируется через подконтрольную торгово-промышленную компанию «Ихлас холдинг», в состав которой входит информационное агентство «Ихлас хабер ажансы» (ИНА), имеющее представительство в Москве. Руководство холдинга не скрывает своих крайне правых взглядов, связей с исламскими организациями страны. Материалы о России, в особенности о ситуации в Чеченской Республике, после обработки в стамбульской редакции приобретают ярко выраженную антироссийскую направленность. Основными ретрансляторами информации ИНА являются принадлежащие ей еженедельная газета «Тюркие» и телеканал TGRT. Наряду с «Нурджулар», компанией также материально поддерживалась деятельность исламской Партии добродетели и правой Партии националистического движения.

Турецкая пресса неоднократно писала о том, что «Нурджулар» уже давно олицетворяет «исламистский капитал» Турции, который составляет около 30% ее экономики. Этот капитал контролирует телеканал «Саман Йолу ТВ», издательский комплекс «Хакикат Китаб ЭВИ», ему принадлежат газеты «Сызынты», «Зафер». Секте принадлежит медиахолдинг «Заман», издающий одноименную газету. Таким образом, одной из особенностей нурджистов при распространении их идей является внимание к СМИ и сильная позиция в этой сфере.

Развитие сетевых ячеек «Нурджулар» в условиях полуподпольной работы и давления со стороны государства привело к формированию своего рода спецслужбы. Секта занимается сбором информации в политической, экономической, межконфессиональной и других сферах в регионах и государствах, где проживают тюркоязычные народы, использует методы конспирации, осуществляет внедрение и дальнейшее продвижение своих адептов в органы власти и управления как Турции, так и СНГ, в том числе России.

«Нурджулар» является многоуровневой, четко структурированной организацией. Так, структура Анкарского звена секты состоит из следующих уровней: «шогирдлар» (ученики) – «уй имамы» (пятерки) – «семт имамы» (объединение пятерок по принципу городского квартала либо учебного

заведения) – «булга имамы» (руководитель районного звена). Ее деятельность носит конспиративный характер, в структуре имеется собственная служба безопасности, располагающая банком данных на всех членов движения и занимающаяся, в частности, выявлением агентуры национальных спецслужб и правоохранительных органов. Каждого нового члена инструктируют о необходимости сохранения в тайне факта своей принадлежности к секте.

В настоящее время структуры «Нурджулар» действуют в 65 странах мира. По сведениям Главного командования Вооруженных сил Турции, число их последователей достигает 4 миллионов человек.

В 1997 г. правительство М. Йылмаза приняло решение об усилении ответственности за нарушение «кодекса о ношении светской одежды и участии в происламских митингах». Ряд мусульманских орденов и происламских организаций был распущен. Действия «Нурджулар» прокуратура охарактеризовала как направленные против конституции Турции, в связи с чем в 1999 г. вынесла постановление о запрете на ее деятельность. В стране резко сократилась численность религиозных учебных заведений.

В свою очередь, в военном руководстве страны были проведены кадровые перестановки. Невзирая на ранги и звания, из состава вооруженных сил были уволены свыше 170 офицеров.

Тем не менее, несмотря на ограничения, наложенные в Турции на деятельность секты как угрожающую светским устоям государства, «Нурджулар» продолжает пользоваться негласным покровительством высоких государственных и политических деятелей Турецкой Республики. При этом, поощряя и направляя «просветительскую» деятельность секты за пределами Турции, где «движение» реализует идею тюркского превосходства и необходимости объединения исламского мира под эгидой Анкары с конечной целью создания «чистого государства» на основе «просвещенного шариата», власти Турецкой Республики одновременно преследуют цель снижения активности секты в собственной стране.

В 2000 г. федеральным прокурором страны Ф. Гюлену было предъявлено обвинение о попытках изменения конституционного строя Турции. Неоднократные апелляции (последняя в октябре 2007 г.) отклонялись из-за позиции турецкой прокуратуры.

Однако деятельность секты, осуществляемая за пределами Турецкой Республики, признана правительством страны полезной с точки зрения реализации стратегических задач Турции и доктрины пантюркизма. С приходом к власти правительства Р. Эрдогана позиции «Нурджулар» на территории стран проживания мусульманского и тюркоязычного народов значительно усилились. Внесены поправки в турецкую конституцию, на основании которых в мае 2006 г. Ф. Гюлен был частично оправдан.

Особое внимание «Нурджулар» уделяет пропаганде исламских и пантюркистских идей в различных странах путем создания подконтрольных светских и религиозных учебных заведений различного уровня. Секта уже длительное время активно «осваивает» территорию целого ряда государств Центральной Азии, Закавказья, субъектов Российской Федерации, где проживают тюркоязычные народы. Всего с начала 90-х годов миссионеры «Нурджулар» развернули за пределами Турции более 500 официально считающихся светскими учебных заведений, в которых в равной степени преподаются общеобразовательные и религиозные предметы.

Одной из особенностей движения «Нурджулар» является его активная общественная деятельность. Речь идет об учреждении образовательных заведений — лицеев, школ и колледжей не только в Турции, но и за ее пределами. Так, в России сектой было открыто более 20 учебных заведений. В настоящее время действует порядка семи татарско-турецких лицеев. В самой Турции было открыто 103 школы, 460 курсов и около 500 общежитий этой секты.

По некоторым данным, структуры Ф. Гюлена сыграли, наравне с турецким суфийским орденом «Накшибенди», большую роль в Косове, организовав в регионе через сеть созданных турецких средних и высших учебных заведений агрессивную панисламистскую обработку албанской молодежи в духе радикальных сепаратистских идей. Аналогичные процессы по формированию протурецки ориентированной и перспективной молодежи в настоящее время «Нурджулар» инициирует в Крыму, Татарстане, ряде других регионов с преобладающим тюркоязычным населением.

При участии этого течения в Германии, Швейцарии, Нидерландах, на Ближнем Востоке и в Африке открыто значительное количество школ, лицеев, больниц, радиостанций и газет. В Центральной Азии работало 128 лицеев нурджистов. Оснащенность учебной базы этих образовательных учреждений обеспечивается во многом разветвленной сетью специально созданных коммерческих предприятий, например, таких как «Азия фаянсан». В школах секты работают более 7 тысяч учителей, в основном мужчины. Эти преподаватели обычно имеют хорошее образование, полученное в турецких университетах. В обучении они применяют современные достижения, методики педагогической науки и психологии, широко используя английский язык. Все это создает надежный имидж нурджистов в обществе.

Движение «Нурджулар» ведет успешную проповедь в Индии, Пакистане и Малайзии, имеет распространение среди турецких студентов, обучающихся в США.

В то же время это движение скрытно действует в Российской Федерации. Покупается недвижимость, которая превращается, по сути дела, в явочные квартиры, где в условиях общежития негласно собирается молодежь и проходит их религиозное воспитание и обучение. В качестве религиозной организации эта

секта никогда не регистрируется, поэтому трудно отследить эту составляющую ее деятельности.

В Российской Федерации движение «Нурджулар» носит целенаправленный и четко структурированный характер. За каждым регионом страны закрепляется тот или иной фонд или фирма, которые являются ответственными за распространение в нем идеологии секты. Вся территория России фактически поделена между структурными подразделениями на секторы. Фирма «Серхат», например, курирует Башкортостан, Татарстан, Астраханскую, Свердловскую, Оренбургскую и Челябинскую области. Фонд «Уфук» — Сибирь. Фонд «Толеранс» — Москву и Санкт-Петербург, Ростовскую область. Турецкие организации «Чаг», «Эртугрул гази», «Тюрк дюньясы», «Эфляк» и «Торос» — Северный Кавказ. Их деятельность контролируется руководящими функционерами «Нурджулар», которые регулярно совершают инспекционные поездки по российским регионам. Помимо инспекций они занимаются непосредственно и проповеднической деятельностью, осуществляя религиозный инструктаж сотрудников открытых сектой фирм и фондов, а также выступая перед российскими гражданами – последователями идей Ф. Гюлена.

Об особенностях деятельности секты «Нурджулар» известно, что собрания ее членов и сторонников происходят группами по 12-20 человек. Встречи групп проходят еженедельно под руководством одного из функционеров. В качестве мест проведения таких мероприятий, как правило, выбираются квартиры членов секты, реже — офисы турецких фирм. В ходе собраний члены «Нурджулар» читают Коран на турецком языке, наставник трактует отдельные его положения, причем такие «прогюленовские» комментарии зачастую противоречат догмам ислама. Наряду с обсуждением религиозных вопросов, затрагиваются «жизненные» проблемы, с которыми сталкиваются соотечественники в России. Всячески приветствуется и поощряется стремление членов секты закрепиться в России, обзавестись семьями, получить гражданство. Помимо этого на собраниях групп перед членами секты ставится задача по сбору финансовых средств под предлогом благотворительности якобы на нужды учебных заведений, созданных указанными выше подконтрольными «Нурджулар» организациями.

Функционеры этих структур активно устанавливают связи с представителями органов власти и управления, в том числе с работниками администраций регионов, членами правительств, лидерами национальных общественных организаций, осуществляя сбор информации по экономической и общественно-политической ситуации в регионах, используя при этом возможности родителей обучающихся в лицеях детей.

Детей для обучения в своих образовательных заведениях указанные организации отбирают в основном из перспективных семей титульных наций региона. В ходе учебного процесса учащиеся подвергаются протурецкой обработке, для наиболее способных из них организовываются выезды в Турцию за

счет средств фондов, перед ними строятся перспективы получения высшего образования за границей.

Турецкие преподаватели отдают приоритет изучению турецкого и английского языков, заявляя о ненужности русского. В процессе обучения используются турецкие учебники, для которых характерны идеологическая ангажированность и гипертрофированный национализм, пренебрежительное отношение к фактологическому материалу. Общий уровень получаемых в лицее знаний не позволяет большинству обучающихся без дополнительной подготовки и задействования связей своих родителей поступить в российские вузы. Вследствие этого отдельные учащиеся вынуждены дополнительно заниматься с репетиторами.

По оценкам специалистов, уровень обучения в турецких лицеях не соответствует стандартам российской средней школы. В большинстве случаев в них используются программы, разработанные Министерством образования Турции, где основной упор делается на углубленное изучение турецкого языка, истории Турецкой Республики и тюркского мира.

Учащимся активно прививается мысль о приверженности к исламским ценностям и турецкой культуре, осознании ими мусульманского единства. В ходе учебного процесса турецкие преподаватели целенаправленно занимаются изучением моральных и личных качеств лицеистов и их близких родственников, практикуют посещение их по месту жительства, налаживание межличностных отношений. По имеющимся данным, на каждого учащегося составляется регулярно пополняющееся досье, в котором отражаются сведения о социальном положении родителей, его способностях, успехах в учебе, морально-психологических особенностях личности, эволюции взглядов на ислам и Турцию.

Из общего числа лицеистов выявляются наиболее способные и перспективные учащиеся, которым постепенно прививается мысль о том, что только в Турции они смогут получить современное образование. С данной категорией лиц проводится более тщательная работа.

Отобранным в результате такой «селекции» и подвергнутым особо интенсивной пантюркистской обработке учащимся создаются условия для дальнейшего поступления в светские и религиозные учебные заведения Турции за счет средств подконтрольных «Нурджулар» фондов и фирм. При этом направляемая на обучение в Турцию молодежь сразу попадает под влияние активистов секты, контролирующей сам процесс обучения и вопросы организации быта студентов, их финансирования и материального обеспечения. Данная деятельность осуществляется нелегально, в городах существует сеть частных пансионатов, общежитий и специальных квартир для студентов, в которых в скрытой форме на высоком организационном уровне ведется методичная религиозная обработка студентов из числа российских граждан.

В комнатах пансионата или на квартирах, в которых проживают по 5-6 человек, руководством региональной структуры секты назначается имам, в функции которого входит обязательное «просвещение» проживающих студентов. Имам регулярно проводит занятия на основе чтения Корана, бесед на религиозные темы, прослушивания соответствующих аудиозаписей. Идеологическая работа имамов контролируется и координируется директором пансионатов и общежитий. Существуют инструкции для имамов, в которых расписывается методика воспитания студентов. В инструкции предусматривается возможность принуждения студентов к молитвам и соблюдению мусульманских религиозных обрядов. Объектами пристального интереса становятся студенты из стран Центральной Азии и мусульмане из России. Каждый проживающий обязан соблюдать мусульманские правила поведения. Иностранцам-немусульманам позволяются некоторые послабления, однако запрещается вести себя по своему усмотрению, за студентами ведется жесткий контроль, о нарушениях режима незамедлительно становится известно директору пансионата или общежития, вещи студентов подвергаются негласному досмотру, нарушение режима студентом-мусульманином грозит ему немедленным выдворением из пансионата, общежития или квартиры.

Многие студенты, в том числе сами турки, не выдерживают религиозного прессинга и уходят жить в гостиницы, общежития, где ведется контроль со стороны госорганов. Некоторые поддаются влиянию и становятся «зомби», беспрекословно подчиняясь имамам. Иностранцам предлагается пройти обряд посвящения в ислам.

В настоящее время в Турции обучаются несколько сотен российских граждан. В их сознание последовательно внедряется идея о том, что северокавказские и поволжские народы России являются потомками тюрок, и в связи с этим необходимо их объединение в единое тюркское государство под эгидой Турции. Для достижения этой цели им дается установка на продвижение в будущем на ключевые посты в органах власти и управления, правоохранительной системе, общественно-политических организациях, экономике, науке, СМИ и т.д.

При этом, не касаясь идеологической направленности воспитательного процесса, политические деятели Турции, в частности, бывший премьер-министр Бюлент Эджевит, посещая одно из таких заведений, приветствовал их деятельность как очагов турецкой культуры в тюркоязычных регионах СНГ, прежде всего России.

Официальной задачей «Нурджулар» заявлено проведение так называемой рекламы Турции за рубежом путем ведения преподавательской деятельности. В действительности указанная структура стремится создать протурецки настроенную прослойку российского общества, которая в перспективе будет формировать «турецкое лобби».

В этих целях данная структура оказывает существенную финансовую поддержку выезжающим в Россию турецким бизнесменам, на которых затем возлагается обязанность отстаивать интересы «Нурджулар».

В настоящее время существует реальная и близкая перспектива возвращения в Россию сотен мусульман-проповедников, ранее направленных под эгидой «Нурджулар» и других исламских организаций (без какого-либо контроля и участия со стороны государства) для подготовки в зарубежные исламские центры и религиозные учебные заведения. Как правило, их обучение носит ярко выраженную антироссийскую направленность, преследуя цель объединения всех мусульман для противодействия «экспансии России на истинно исламской территории». Большая часть из них, по-видимому, вернутся назад с четко оформившимися установками на захват лидирующих позиций в мусульманских общинах и организациях и проведение антиконституционной деятельности.

Уже сейчас это вызывает серьезные опасения, в том числе у значительной части официального духовенства и верующих, поскольку может привести к разрушению единства российских мусульман, размежеванию мусульманских общин по национальному признаку.

Деятельность структурных подразделений «Нурджулар» является фактически турецкой экспансией в российские регионы. В ближайшей перспективе это может привести к созданию условий, при которых филиалы «Нурджулар» станут фактором, способным серьезно влиять на общественно-политическую и экономическую ситуацию в российских регионах.

Под названием «Нурчилар» («Фатхуллачилар», религиозное общество) секта включена в перечень террористических и религиозных экстремистских организаций, деятельность которых запрещена на территориях государств — членов организации «Центрально-Азиатское сотрудничество – России, Казахстана, Киргизии, Таджикистана и Узбекистана».

21 мая 2007 г. Коптевский районный суд САО г. Москвы принял решение о признании литературы основателя секты С. Нурси, изданной московским фондом «Нуру Бади», экстремистской и о запрещении ее распространения на территории Российской Федерации.

18 сентября 2007 г. коллегия Московского городского суда, рассмотрев кассационную жалобу адвокатов «Нурджулар», отклонила обращение стороны защиты. Таким образом, указанное решение вступило в законную силу в полном объеме и 14 книг из собрания сочинений С. Нурси «Рисале-и Нур»: «Вера и Человек», «Основы искренности», «Истины вечности души», «Истины веры», «Путеводитель для мужчин», «Плоды веры», «Рамадан, бережливость, благодарность», «Мунаджат, молитва, третий луч», «Тридцать три окна», «Основы братства», «Путь истины», «Посох Мусы», «Краткие слова», «Брошюра для больных», признаны экстремистскими.

Типовая модель взаимодействия экстремистских и террористических организаций (на примере религиозных экстремистских организаций и незаконных вооружённых формирований ЮФО России)

Нарастающая эффективность государственного противодействия НВФ заставила их координаторов и непосредственных руководителей в корне изменить стратегию и организационное построение. Основным принципом современного построения НВФ – «семейно-сетевой». На практике это означает отказ от крупных формирований, базирующихся на полевых базах и действующих массированными порядками. Современные НВФ базируются в основном в небольших населенных пунктах и состоят из боевых единиц по 5-7 человек. Каждая такая группа состоит из близких родственников, проживающих в одном населенном пункте. Зона ответственности подобной группы – сектор в несколько километров от пункта проживания. В самом населенном пункте (станции, деревне, ауле) формируется несколько семейно-боевых групп, командует которыми амир (военноначальник). Каждый амир проходит ежегодную боевую и техническую подготовку (переподготовку), получает для обеспечения своей деятельности технические средства (аппаратуру спутниковой связи, ноутбуки, КПК), информационные ресурсы (коды доступа к отдельным Интернет-сайтам, через которые идет постоянный обмен информацией между руководством НВФ и подчиненными структурами), денежные ресурсы (для постоянного содержания членов боевых групп и выплаты премиальных за важную развединформацию и активное участие в акциях). Отдельные суммы предусмотрены как страховые премии при ранениях и выплаты родственникам при гибели члена боевой группы.

Оружие и боеснаряжение боевой группы хранится и в родовом доме и вблизи расположенных схронах. Все члены боевых групп легализованы, имеют постоянную работу и минимум компрометирующих данных о себе у официальных структур. Постоянной деятельностью членов боевых групп является сбор разведданных: о движении транспорта, появлении новых машин, нетипичных пролетах над населенным пунктом самолетов и вертолетов, появлении новых людей и сферы их интересов, изменении поведения и параметров жизни жителей населенного пункта и т.п. Данные ежедневно обобщаются амиром по специальной схеме и передаются вышестоящим структурам. Для участия в острых боевых акциях по требованию вышестоящих структур могут привлекаться от одной до нескольких боевых групп.

В весенне-летний период в горно-лесистых районах республик Чечня, Дагестан и Кабардино-Балкария размещаются учебно-тренировочные лагеря НВФ. В этих лагерях проходит первичную боевую подготовку молодежь, специальную переподготовку члены боевых групп и командно-штабную – амиры. В эти же лагеря привозят контролеров из арабских стран и корреспондентов СМИ. Чаще

всего прохождение первичной боевой подготовки в горных лагерях является обязательным условием для получения молодым человеком рекомендации для обучения в мусульманских университетах Египта или Саудовской Аравии.

Неортодоксальная исламизация населения Кавказского региона – такое требование было выдвинуто арабскими спонсорами как условие всесторонней иностранной помощи Конфедерации горских народов Кавказа еще в конце 80-х г. XX в.. Неортодоксальное (сектантское) исламистское учение ваххабизма должно было стать основным верованием и идеологией жителей Кавказского региона, создав тем самым идеологический барьер между Кавказом и остальными частями Российской Федерации. Миссионеры ваххабизма с конца 80-х годов начали активно работать в Дагестане, Чечне, Ингушетии, Кабардино-Балкарии, Адыгее и Карачаево-Черкесии.

Ваххабизм как течение ислама восходит к Мухаммеду аль-Ваххабу, жившему в XVIII в., создателю того, что в настоящее время называют исламским фундаментализмом. Аль-Ваххаб выступил за возврат к корням ислама, за очистку изначальной коранической традиции от позднейших наслоений. Вероучение Аль-Ваххаба сформировало отдельный толк ислама, который теперь доминирует как государственная религия в Саудовской Аравии.

Однако кроме названия мало что объединяет современных ваххабитов с последователями Аль-Ваххаба. Зарождение ваххабизма в качестве новой политико-религиозной силы произошло сравнительно недавно. Основная политическая цель современных ваххабитов – передел мира и построение из постсоветских государств исламского государства – Великого Халифата. Промежуточная – обратить в ислам все постсоветское пространство, сократив при этом численность населения бывшего СССР до 50-60 млн. мусульман. Нежелающие принять ислам подлежат уничтожению. Традиционное мусульманское население сократится за счет войн на периферии России и рабочей эмиграции в Европу.

Стратегия ваххабизма (разработанная на базе знаменитой «доктрины Даллеса») основана на постепенном захвате территории с одновременным отрывом небольших частей в разных местах. Малые страны захватываются целиком, более крупные - по частям, с помощью сепаратистских движений. Захват каждой части распланирован по этапам.

Первый этап. В стране, регионе или области появляются ваххабитские вербовщики, они не ведут пропаганды, они просто присматриваются. Без всяких условий предоставляют финансовую помощь, особенно исламским организациям, отбирают перспективных кандидатов на роль лидеров местных объединений (джамаатов). Знакомят их со своим учением. Предполагаемым лидерам - будущим амирам оплачивается проезд в Саудовскую Аравию на хадж, в течение самого хаджа (в Мекке) обычно открыто предлагают присоединиться к ваххабитам (христианам – в течение иностранного визита). Считается, что после предварительной обработки и демонстрации огромных

духовных и материальных благ кандидат не сможет отказаться. В нашей стране этот этап начался с середины 80-х г. и продолжается по сей день.

Второй этап. Выделенные амиры, занимая командные посты в НВФ, пытаются занять ключевые места в традиционных религиозных структурах данной местности. Активная пропаганда пока не производится, акцент делается на создании широкого круга сторонников выдачей финансовых субсидий на лечение, на светское образование за границей, помощь малоимущим и т. п.

Третий этап. Формируется община – джамаат. Члены руководства нового джамаата проходят курсы обучения в иностранных лагерях ваххабитов, летних полевых лагерях боевой подготовки. Амиры переходят к широкой проповеди ваххабизма, как единственного неоскверненного источника подлинной веры.

Четвертый этап. В месте нахождения джамаата на основе традиционных структур (СМИ, общественные организации, в небольших населенных пунктах - сельские сходы) разогревается сепаратистское (в небольших странах - оппозиционное) движение. Джамаат негласно поддерживает мятежников (недовольных), становясь центром, руководящим наиболее боеспособными их воинскими частями. Видимые успехи притягивают молодежь, джамаат расширяется, увеличивается и число прошедших полный курс обучения за границей.

Пятый этап. Делается все для эскалации возможно более острого вооруженного конфликта. Всеми доступными способами стимулируются потоки беженцев, вообще любые значительные перемещения людей. Ситуация кризиса приводит к ослаблению традиционных структур власти и к усилению негласного влияния джамаатов. На месте создаются учебные комплексы для прохождения основного курса идеолого-боевой подготовки (Дагестан, весна 1998-1999 г.).

Шестой этап. Реальная власть в регионе переходит к шуре (совету) амиров всех основных «джамаатов» данной области (Чечня, 1993-1998 г, Дагестан, 1999г.). Традиционные структуры власти на этом этапе предпочитают сохранять для легитимизации шариата в глазах населения и внешнего мира.

Седьмой этап. В случае распада или деморализации правительственных войск их быстро ликвидируют вместе с общественными структурами, на базе которых существовал сепаратизм (оппозиция), приписывая уничтожение этих структур властям. В случае невозможности быстрой победы над правительственными войсками устраивается затяжная партизанская война с тем же результатом (Чечня, Дагестан апрель-август 1999 г.).

Восьмой этап. Мобилизация всех сил для распространения ваххабизма на соседние территории.

Одно из центральных мест в идейной платформе сторонников ваххабизма занимает концепция непризнания любой власти, отходящей от предписаний

шариата, то есть - любой современной светской власти на территории Российской Федерации.

Таким образом, главные отличия современной тактики незаконных вооруженных формирований заключаются в «семейно-сетевом» принципе построения низовых боевых ячеек и постоянно высокой религиозно-идеологической обработке всех членов НВФ.